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Klausurinfo

WANN?

WO?

Freitag 7.3. 10.00-11.30

LX 1205 

Bitte seien Sie spätestens um 9.45 am Hörsaalgebäude!
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LuDi: Sondertermine 4.-6.3. 



Mitbringen

• Stifte (kein rot, kein Bleistift)


• Studierendenausweis

Mitbringen
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erlaubte Hilfsmittel

• Sie dürfen ein handschriftlich beidseitig 
beschriebenes DIN A4 Blatt mitnehmen.


• Ein unbeschriftetes Wörterbuch (D E)


• Weitere Hilfsmittel sind nicht zugelassen.


• Insbesondere ist kein Taschenrechner erlaubt!

↔

Erlaubte Hilfsmittel
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Weitere Hinweise

• Begründen Sie Ihr Vorgehen. Ihre Antworten 
müssen nur mit dem Wissen aus der Vorlesung 
nachvollziehbar sein.


• Es genügt meistens, wenn Sie Ihre Ergebnisse 
in Form von Rechenausdrücken angeben.


• Sollte am Ende eine explizite natürliche/ganze/
reelle Zahl stehen, so wird dies in der 
Aufgabenstellung deutlich gemacht.

Weitere Hinweise
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Hypothesentest
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Hypothesentest
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„Wir sind jetzt mit dabei, 
In jedem siebten Ei!“

Beispiel Ü-Ei: Ist wirklich in jedem siebten Ei eine lustige Figur?

Sei  die Wahrscheinlichkeit für eine Figur im Ei.  

Dann ist 

p

H0 : p ≥
1
7

Gegenhypothese: H1 : p <
1
7

Wir testen 1000 Eier. Wie viele Figuren dürfen höchstens in diesen Eiern sein, damit wir 
 mit einem Signifikanzniveau von  verwerfen können?H0 α = 0.025

Sei  die Zufallsvariable, die die Anzahl von Figuren misst. 
Gesucht ist ein , so dass  für alle  gilt.

X
c ∈ {0,…,1000} Pp(X ≤ c) ≤ α p ∈ Θ0

Es muss also  für alle  gelten.Pp(X ≤ c) ≤
c

∑
k=0

(1000
k ) ( 1

7 )
k

( 6
7 )

1000−k

≤ α p ≥
1
7

Hypothesentest

 ist binomialverteilt mit . Wenn  (  stimmt), dann ist .X n = 1000 p ∈ Θ0 H0 p ≥
1
7
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Θ0 = [ 1
7

, ∞)



Beispiel Ü-Ei: Ist wirklich in jedem siebten Ei eine lustige Figur?

H0 : p ≥
1
7

H1 : p <
1
7

Wir testen 1000 Eier. Wie viele Figuren dürfen höchstens in diesen Eiern sein, damit wir 
 mit einem Signifikanzniveau von  verwerfen können?H0 α = 0.025

Approximation durch Normalverteilung:   Φ ( c − np
np(1 − p) ) ≈ Φ ( c − 143

122,5 ) ≤ α

⟺ Φ ( 143 − c

122,5 ) ≥ 1 − α = 0,975 ⟺
143 − c

122,5
≥ 1,96

⟺ c ≤ 121 Bei weniger als  Figuren können wir  mit dem 
vorgegebenen Signifikanzniveau verwerfen.

122 H0

Hypothesentest

9

Es muss also  gelten.Pp(X ≤ c) ≤
c

∑
k=0

(1000
k ) ( 1

7 )
k

( 6
7 )

1000−k

≤ α

 gilt für alle , wenn es für  gilt!Pp(X ≤ c) ≤ α p ≥
1
7

p =
1
7


